

蔡萬霖紀念獎學金得獎心得 (文／碩士班 許閔翔)

國泰人壽慈善基金會所設立的「蔡萬霖先生紀念獎學金」是希望藉由獎學金鼓勵更多優秀年輕學子，努力向學、實現個人夢想，有朝一日回饋社會，另外也發現社會上還有許多家庭弱勢的年輕學子，需要各界更多的鼓勵和幫助，因此，該獎學金每年除針對財務弱勢、原住民或身心障礙的學子給予加分獎勵機會外，去年已錄取之得主，今年亦有四位再次獲得獎學金，主要是希望在我們的求學過程中，提供必要的協助與鼓舞；而我是這四位再次獲獎人其中之一，在此很榮幸能與大家分享得獎心得。

觀察這二年的獲獎人名單當中，我發現要成為蔡萬霖獎學金的獲獎人通常有以下幾項特質。第一、在校學業成績要好；第二、要有校外表現，如社團、校外比賽、活動；第三、特殊表現，如考取會計師、CFA、國內外競賽獲獎等，因此在校成績通常只是最基本的門檻而已，接下來課外表現及特殊表現都是佔相當大的比重，因為會通過第一關的人幾乎都是具備以上的條件。第二關在面試時你會遇到來自全國的優秀人才，台大、政大的同學比比皆是，有些人更已取得會計師等重要證照或是出國比賽已獲取異優的成績，因此在第二關面試中更是相當重要的一環，我覺得在第二關中優秀的人很多，但最重要的是展現自己的人格特質，除了表現出積極努力的態度外，要讓評審們覺得你的未來是充滿希望的，而且讓他們覺得你是非常希望得到此筆獎學金的。當然在面試之前要先將國泰企業的歷史背景、文化與組織、國泰企業曾經做過哪些公益活動、你為何要申請此筆獎學金、若得到獎學金後你打算如何運用、你未來職場工作的方向、你的求學生活經歷等這些問題充份準備，當開始面試時，就是以輕鬆聊天的方式去表達，氣氛很輕鬆，只要以積極的態度充份的表現自己即可。(續下頁)



這二年的面試都是以分組方式進行，約有四關，每組輪替在不同關卡進行面試，面試的氣氛就像聊聊天一樣很輕鬆，但是我覺得面試卻是決定最後是否會獲獎的關鍵，因此要好好把握，我記得我們這一組面試時，主考官丟一個問題出來，大家都在思考如何回答，沒人願意第一個回答，甚至還有等到主考官提出說「大家可以用直覺、聊天的方式把握時間回答」，而我通常都是第一個回答的人，因此我覺得在此就要盡量表現出自己積極的態度出來。

最後，我覺得自己會再次獲獎的原因除了具備他們需要的條件之外，更重要是因為此次獎學金有針對去年得獎人名單中，屬於家庭經濟較清寒者給予加分，因此這四位再次得獎的人都有個共同特性，除了在校學業及校外表現優異外，家庭的經濟環境都是較為弱勢的，因此未來學弟妹若可以證明自己家庭環境為較弱勢族群，更可以把握機會申請，「蔡萬霖先生紀念獎學金」會針對更需要幫助的家庭給予更多的協助。（完）

